

新华路345弄
“零废弃社区”

上海这条弄堂,居民发明各种“零废弃”场景

玩具交换屋 即兴小厨房



▲ 小菜园一角
受访者供图
高雅(右)和居民方阿姨忙着
准备
张家愉 摄



▲ 玩具交换屋
张家愉 摄

听说过“交换屋”吗?在上海就有一间玩具交换屋,开在新华路345弄里。这条弄堂还入选了联合国开发计划署负责管理的“零废弃社区”项目呢。

记者前去探访,穿过长长的小径,里面果然别有洞天。左手边是“新华玩具交换屋”,孩子们可以分享闲置玩具;小屋前是供大家认领的小菜园,肥料取自厨余。右手边的小楼里,“来!合作社”的空间里,卖的东西很多是旧物杂料改成的;一楼还有即兴厨房,就地取材减少垃圾……

交换玩具 以一换一

玩具交换屋本是2021年城市空间艺术季的展品。社区居民、建筑设计师“兔子”一天路过时灵光一闪:“这个空间用来做玩具交换屋多好!”她在社区组织“大鱼营造”发起的“一平米行动”里贴出方案,同弄堂的两名女生一拍即合。她们集合众人,利用坏座椅、倒塌树木的木桩,一起刷漆、装灯,又将旧地板改造成几块搁板,遂使小空间变身玩具交换屋。

小屋24小时开放,玩具“带一换一”,由儿童店长及家长负责日常运营。每位店长任期2个月。有小店长留下一本意见簿,上面有稚嫩的笔迹:“我认为,有些小朋友将坏了的玩具拿来交换,应该有人即

(及)时止损。”底下有成人批注:“建议非常好!邀请您来一起做管理员吧!”

来小菜园 免费认养

玩具屋运转正常后,“兔子”又盯上了门口的空地,想着“不如划出来做个菜园子”,就找社区营造中心要地,方案开头写道:“一个人可以做得很快,一群人能走得更远。”

2023年初,在公益项目支持下,新华路街道居民发起共建行动,“有种小菜园”逐渐成形,外围主要靠社区公共运营,内部划成一块块小菜园,供市民免费认养,每期3个月,平时若疏于打理,就“退位让贤”。

种菜还是种花,如何除草驱虫,成了居民们日常讨论的话题。“倘若某天有哪棵植物开花结果,整个社区会高兴一整天。”“兔子”说。

2023年底,“上海市新华路街道零废弃社区营造行动”入选联合国开发计划署负责管理的“零废弃社区”项目,持续推行“新华·零废弃行动”。“有种小菜园”是该行动的一个核心场景。

达人厨房 居民掌勺

80后高雅几年前搬来,看到社区流行办各类工作坊,她也尝试融入。夏天,在家熬的酸梅汤喝不完,她就端来与邻居和工作坊的朋友们

分享。大家都赞不绝口。

2020年初,“大鱼营造”邀请高雅为各类会议活动制作茶歇点心。这便有了她主理的即兴厨房。提前预订,就能来吃一顿午餐或下午茶,这吸引了居民和周边的上班族。所有菜肴少油少盐,没有固定菜单。高雅说,她看到门口落下紫苏叶,不等次日,紫苏饮就会上菜谱。厨房每周邀请居民掌勺。大家可以尽情用餐,但前提是不浪费食物。

即兴厨房隔壁,还有社区共创的“来!合作社”,里面有二手物品循环小店。这里长期举办交换市集,居民可以免费或低价交换闲置物品。

在新华路街坊的微信群里,已挖掘出几千名社区达人。他们在线交流,交换闲置物品、共谋社区市集……

记者看到,有外国人来遛狗,也有外国人在这里开店、开工作室。“社区共营”零废弃的理念正被越来越多人接受。

其实,社区共享空间,世界上已有先例,比如瑞士的écoJunction项目设有共享厨房和屋顶菜园,奥地利维也纳的So.vie.so项目提供儿童游戏室和手工作坊。而这些项目在新华路345弄几乎都能找到。居民们通过社区共建,把“零废弃”写进日常。

本报记者 张家愉



▲ 昆山路

街头偶遇 艺术“彩蛋”

小老鼠从窗口探身,正为野花“浇水”,老建筑被设计成超级马里奥游戏场景……近日,一场街头艺术展在虹口区昆山路上悄然开幕,艺术家戴晓渊在这条小马路上,创作了80幅墙绘作品,其中最小的仅有拳头大。北外滩街道希望以墙绘形式焕新这条百年小马路,让历史街区在艺术点缀下重现生机。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

徐家汇街道

公益创投项目

关爱异乡人 儿童友好 环境治理

「系统赋能」提升社区温度

出“清凉补给站”,盛夏中的饮用水和冰块十分实用,而邀请大家在各地风味的餐厅聚餐,则不仅让他们满足了“家乡胃”,更在乡音中找到了归属感。

同时,新就业群体子女融入社区的需求也在参加亲子运动会、徐家汇源 City Walk、科创手工作坊等活动中得到了满足。一年来,通过这些社区公益项目,社区中不同类型的个体被情感纽带紧密联结起来,让社区更有温度,也让生活在徐家汇街道的每个人更加感受到了社区的吸引力和包容力。

过去一年中,徐家汇街道开展了许多从小切口关注民生、赋能社区治理的公益项目,这些项目从社区中来、到社区中去,以精准对接居民需求的创新实践,生动展现了社会力量在激活社区活力、解决实际问题中的显著成效。通过对社区治理可持续发展实践的梳理,《治理共生场:徐家汇社区治理创新实践系列手册》通过《运营篇》《创变篇》《生成篇》和《志愿篇》,形成了一套完整、立体、可复制的社区治理实践体系,将在社区不断推广,并持续挖掘和培育社区治理创新力量,广泛动员更多社会主体参与社区共建共治共享,推动社区治理模式不断完善,凝聚更强治理合力,建设更具温度、更富活力、更加和谐的社区生活共同体。

▲ 金山卫镇

“物业999”热线

热线高效对接 专治小区烦心事

半小时响应 三天办结

只是试试看,没想到真解决了!”居民这样感慨道。

据介绍,“物业999”热线是金山卫镇依托镇城市运行管理中心,在12345市民服务热线等平台基础上推出的本土化服务延伸,主要面向辖区内各物业小区居民,打造“家门口”的咨询求助快速通道。该热线通过党建引领,整合职能部门、村居、物业等多方力量,建立点对点专人对接机制。接到工单后,承办单位需在30分钟内联系居民了解情况,并在3天内反馈处理结果。热线构建了“受理一派单一跟踪一回访”闭环流程,实现群众诉求一站式跟进。若居民对处理结果不满意且理由合理,将启动“二次办理”,在两天内重新答复,直至群众认可,或由答复部门形成书面解释说明。

未来,“物业999”热线将持续在线,为社区居民提供更便捷、更温暖的服务支持。